

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz földszint (Arany Eika bérház). Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz (Arany Eika bérház) földszint. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 ig

Szeretetházak

A magyar egészségügyi kultúra szempontjából nagyjelentőségű javaslatot terjesztett be az országgyűlésen nemrég dr. Reök Iván, a Kiszgazda Párt orvos-képviselője, Mélyesges szociális érzékkel a törvényhozó felelősségével és az orvos nagy emberszeretettel, szakértelmével osztályszempontokon ülmenő, egyetemesen szociális és magyar kérdéseiről beszélt a felszólaló képviselő. Azt, hogy mennyire így volt, bizonyítja, hogy fejtegetését pártkülönbség nélkül megértéssel fogadta az egész országgyűlés.

Dr. Reök Iván képviselő, mint az orvos-szakember szilkségének tartja, hogy a kórházak tehermentesítésére szeretetházakat létesítsünk. Ezekbe a szeretetházakba kerülhetnek majd azok a betegek, akik gyógykezelést idült betegségek miatt nem kívánnak, hanem inkább ápolást. Sajnos, ma az a helyzet, hogy ezek az idült betegek is a kórházba szorulnak. Kórházi kezelésük pedig éppen háromszorosa annak, mint amennyire a szeretetházban való ápolásuk kerülné a társadalomnak. Ez pedig nem lehet közömbös egyetlen dolgozó magyar számára sem. „Racionált egészségpolitika” ezzel jellemezte kezdő mondataiban egész felszólalását dr. Reök Iván és beszédén elmélkedve valóban azt kell mondanunk, hogy az egészségügyi nemzeti politika kívánja meg a szeretetházak létesítését.

Amugyis szilksős nemzetgazdaságunk filléreiből minok csináljunk felesleges pénzkiadást akkor, amikor ennek az újjáéledő magyar nemzetgazdaságnak éppen minden fillére szilksége van — a maga helyén. Amikor kevesebb kiadással törölhetjük le ugyanazt a könnyet, enyhíthetjük ugyanazt a fájdalmat, valóban a józan ésszerűség követeli meg, hogy egészségügyünk megreformálása útján az ésszerűség elvén állítsuk fel ezeket a szeretetházakat. Idült betegek számára első-sorban pihenés kell és szakszerű állandó felügyelet.

A szeretetházépületek kérdése egyáltalában nem bonyolult. Mert hiszen van elég használaton kívül helyezett lakotanyépület, elhagyott urasági kastély, ahol ügyszólván minimális költséggel néhány bűrtordarab és néhány ágy beállításával életre tudjuk hívni ezeket a szeretetházakat. Nem okoz nagyobb nehézséget a szeretetház orvoskarának megszervezése sem, mert hiszen van elég ma sajnos nehéz sorban élő kibregedett csekély nyugdíjon tengődő érdemes orvosunk és ezek az emberek boldogan vállalnák el továbbá nemes élethivatásukat szolgálva a szeretetházakban az orvosai szakfelügyeletet. Reök Iván javaslata úgy hisszük nem marad pusztán kiáltó szó, hanem valóban elmozdítójává válik a magyar egészségpolitika szempontjából oly jelentős szeretetházakéonak.

A köztársaság elnöke az országgyűlés elnökénél

Tildy Zoltán köztársasági elnök pénteken délelőtt Mihályfi Ernő, az elnöki hivatal főnökének kíséretében meglátogatta a parlament épületében Nagy Imrét, az országgyűlés elnökét és vele hosszabb idővel megbeszélést folytatott.

Tildy Zoltán köztársasági elnök és Dinnyés Lajos miniszterelnök vezetésével magyar kormányküldöttség utazott Moszkvába

A látogatás alkalmával sor kerül a magyar-szovjet barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötésére

MTI jelenti: Pénteken este Tildy Zoltán, a Magyar Köztársaság elnöke hltve társaságában a Szovjet kormány meghívására Moszkvába utazott. Kíséretében van dr. Mihályfi Ernő miniszter, a kabinetiroda főnöke.

Egyidőjűleg Dinnyés Lajos miniszterelnök vezetésével magyar kormányküldöttség utazott Moszkvába a magyar-szovjet barátsági együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötésére.

A kormányküldöttség tagjai: Rákosi Mátyas és Szekessy Árpád h. miniszterelnökök, dr. Molnár Erik külügyminiszter, Veres

Péter honvédelmi miniszter, Dobi István volt államminiszter, a Független Kiszgazda Párt országos elnöke, valamint szakértőkből álló kíséret.

A köztársasági elnököt és a kormányküldöttséget péntek este a nyugati pályaudvarról ünnepélyesen becsusztatták.

A kormányküldöttség moszkvai útja alatt a minisztertanács határozata értelmében a miniszterelnököt és a külügyminisztert távollétében Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter, a honvédelmi minisztert Darvas József építési- és közmunkügyi miniszter helyettesít.

Dobi István: Tudomásul vesszük a fejlődést, melyben a Kiszgazda Pártnak is van szerepe

A Független Kiszgazda Párt polgári tagozata Budapestén nagygyűlést rendezett Dárday Gábor megnyitóját követően Gáspár Ervin, a polgári tagozat ügyvezető elnöke hangzóította, hogy a polgárság tömeges felvilágosítását és ismertetését elvárja a valóság, a tisztá igazságát.

Rubletzky Géza, a törvényhatósági frakció vezetője hangzóította, hogy új világ készül. Nem lehet megállítani a történelem logikus fejlődését. A polgári demokráciát felváltja a népi demokrácia. Oszintén, egyenes, nyílt külpolitikára van szilksége, mert a hintapolitika csak katasztrófa vezetné a nemzetet. Befelezésül rámutatott arra, hogy a polgárság tömegei visszatérni a Kiszgazda-

Pártba, mert látják, hogy csak a Kiszgazda Párt tudja átmenteni a népi demokráciába azokat a maradandó értékeket, amelyeket a polgárság kiemel.

Ezután Dobi István, a párt országos elnöke mondott beszédet. Rámutatott arra, hogy a háború elvezetésének következményeit még hosszú ideig vigelni kell. Az 1914-18-as háború után, bár akkor nem volt hadszíntér Magyarország, mégis sokkal nehezebb körülmények között éltek a dolgozók. A földjeiktől megfosztott urak méltatlankodnak és elégedetlenek a demokráciával, de aki dolgozik, egyre jobb életet tud majd biztosítani magának.

— Belpolitikánk fejlődése világos, előre kell haladnunk a népi

demokrácia útján. A szomszédos országok jóval előrébb vannak a fejlődés útján és nekünk utól kell érünk őket ezen az úton.

Tudomásul vesszük a fejlődést s ha dolgozunk öntudatosan, öszintén és becsületesen az új társadalmi rend kiépítésének az érdekében, akkor a Kiszgazdapártunk van szerepe. Dolgozunk kell, hogy az igaz nemzeti életet biztosíthassuk az egész nemzet számára.

Befejezésül hangzóította Dobi István, hogy a polgárságnak kell állnia a Kiszgazdapárt vezetésé mögött, a dolgozó magyar nép egyetemes érdekében végzett munkájában az új társadalmi rend kiépítésében.

A német kérdésről értekezlet kezdődik február 19-én Londonban

Washington. (AP) Az Egyesült Államok külügyminiszterének szilksívője hivatalosan közölte hogy az Egyesült Államok, Nagybritannia és Franciaország oldalán résztvesz a Londonban február hó 19-én kezdődő értekezleten, amelyen a német kérdést tárgyalják.

A NYUGATI UNIÓ

kérdésében két érdekes megnyilatkozás hangzott el. Spaak miniszterelnök tegnap kijelentette hogy Belgium támogatja Bevin uniós tervét, mely „a kölcsönös segítség politikáját” jelenti, nem pedig az erőszakos támadás politikáját. Lange norvég külügyminiszter így nyilatkozott: „Elsősorban Nyugat-Európa-hoz tartozunk, ez azonban nem akadályozza meg, hogy gazdasági érdekeinket kielégítsük és jó viszonyban éljünk Kelet-Európával és egyéb országokkal egyaránt, bár más tradíciók, eszmények és más intézmények vannak, mint nekünk”. Az angol munkáspárti egyébként újból megújította tagjainak, hogy résztvegyenek a Churchill által összehívott „Európai Egység Értekezleten”.

A GÖRÖG PARLAMENTBEN

minthogy a szabadságharcosok már Szaloniktól lövik megvitatták a katonai helyzetet és több képviselő élesen bírálta a Szofia-i kormányt. Szemére vetették, hogy képtelen határozott küzdeni a szabadságharcosok ellen és követel-

ték a kormány lemondását. „NEM LEHET HÁBORUS VESZÉLYRE KÖVETKEZTETNI”

A norvég parlament csütörtöki ülésén Lange külügyminiszter hangzóította, hogy a nagyhatalmak részéről semmilyen intézkedést nem lehet tapasztalni, amiből közbiztonság háborús veszélyre lehetne következnie.

AZ AMERIKAI ÁRZUHANÁS

A Tass iroda newyorki jelentése szerint az ártémorszólódás és az ipari részvények árfolyamessége tovább folytatódik az Egyesült Államokban. Az utóbbi napokban a közvilágosítási cikkek ára átlagban 15-20 százalékkal csökkent, a januári legmagasabb szinthez képest. A Federal Reserve Bank szerdán bejelentette kereskedelmi, ipari és személyi kölcsönöknek jelentős csökkentését. A newyorki lapok szerint a gazdasági helyzet annyira aggasztónak látszik, hogy gazdasági válság lehetőségét tartanak.

Reuter jelentése szerint az amerikai tőzsdekrach az első napokban a Marshall-tervet is fanygetni látszott, mára azonban kérdés, hogy inkább használt a tervnek, mert ugyanarra a szintre csökkentette a segélyprogramban döntő szerepet játszó gabonárikat amelyen a Marshall-tervet kapcsolatos első becsülések idején állottak. (A Daily Mail sze-

rint) „az amerikai infláció elérte tetőpontját és fordulat állt be”.

MARSHALL-TERV — KATONAI SZÖVETSÉG

Devey, Newyork kormányzója, a köztársasági párt egyik elnökejelölője, Bostonban mondott beszédében javasolta, hogy az amerikai segítségben részesülő 16 nyugateurópai ország lépjen katonai szövetségbe egymással.

A szenátus külügyi bizottsága az európai segélyjavaslat szövegében a segítség feltételének két cikkelyt iktatott be. Az első azt a kölcsönös kötelezettséget röla a segélyprogramban részesülő nemzetekre, minden eszközzel igyekezniük kell közös újjáépítési program kidolgozására. A második cikkely szerint minden résztvevő államnak köteleznie kell magát, hogy alkalmazkodjon az európai újjáépítési program céljához.

AZ ATHÉNI KORMÁNY SEGÉLYT KÉR

Athén, Szofia h. miniszterelnök és Kaldarisz h. miniszterelnök péntek délelőtt újabb emlékiratot szerkesztett, amelyben felkérlik az amerikai missziót, sürgősen küldjön Görögországnak a helyi harcokra alkalmas fegyvereket.

A TÖRÖK KORMÁNY NEM TILTAKOZIK

Ankarában hivatalos helyen elismerték a bolgár légierőben leölt két török repülőgép jogosságát. Azt mondták, hogy a pilóták ta-

pasztallanak voltak s a felhős idő is hozzájárult ahhoz, hogy bolgár terület felé tévedtek. Úgy tudják, hogy a török kormány nem tulajdonít különösebb fontosságot ennek az esetnek s nem emel semmiféle tiltakozást. Az ügyben egyébként tolyk a vizsgálat.

TAFT SENÁTOR TAMADÁSA TRUMAN ELLEN

Taft szenátor a Minnsita államban fekvő St. Paul városában csütörtök este újabb támadást intézett a Truman kormány külpolitikája ellen s egyben támadta azt a hékülékeny politikát, amelyet Roosevelt a háború idején a Szoviet-Únió irányában követett. Az európai talpraállítási programról szólva a köztársaságipárti vezér kijelentette, hiva annak, hogy korlátozott keretek között segítséget nyújtsanak Európának de hangsúlyozta, hogy nagy takarékoságot kell kifejteni ennek a programnak igazgatásában. Kijelentette továbbá, hiva annak, hogy haladéktalanul katonai segítséget nyújtsanak Kínának, hogy minél határozottabban küzdhessen a kommunisták ellen.

AZ AMERIKAI REPÜLŐTEREK ÉPÍTENEK TRIESTBEN

A moszkvai Pravda római tudósítója táviratozza lapjának: A Triestből érkező utasok beszélik, hogy az angolok és amerikaiak repülőtereket építenek a triestti szabad területen és erődírményeket emelnek a jugoszláv határ mentén. Hír szerint az amerikaiak Salzburgban is föllet vásároltak, hogy repülőtereket építhessenek.

A CSEH-MAGYAR EGYÜTMŰKÖDÉS ÚTJA

A Pravo Lidu, a csehszlovák szocialista párt lapja a Prágában folyó magyar-csehszlovák kereskedelmi tárgyalásokról írva hangsúlyozza, hogy „ez év februárja kétszázötven mérföldös lesz Csehszlovákia és Magyarország békés együttműködésének útján”.

Jeruzsálem, Pénteken hajnalban hatalmas robbanások hallatszóttak Jeruzsálem déli kerületében az úgynevezett sarki térségben felrobbantottak több embert. Az áldozatok száma még nem ismeretes.



Az országgyűlés elfogadta a Kossuth-díjról szóló javaslatot és folytatta a költségvetés tárgyalását

Az országgyűlés pénteki ülésén Ortutay kultuszminiszter benyújtotta a magyar-nyelvi kulturális egyezményről szóló törvényjavaslatot, majd a Ház megkezdte a Kossuth-díjról szóló javaslat tárgyalását.

Andics Erzsébet (kommunista) kifejtette, hogy a magyar demokrácia a nehéz gazdasági helyzet ellenére is gondoskodik azokról, akik alkotómunkájukkal a nemzet javát szolgálják.

Ilku Pál (kommunista) a javaslatot pártja nevében örömmel elfogadja.

Csala István (kiszegzda) hangsúlyozta, hogy az újáépítés nagy eredményt a fizikai és szellemi dolgozók erőfeszítéseinek köszönhetően. A Kossuth-díjnak az anyagi jutalmazágon kívül igen nagy erkölcsi értéke is van. A javaslatot pártja nevében elfogadja.

Kárpáti Antal (szoc. dem.) szerint a javaslat azt bizonyítja, hogy a demokrácia méltó lehet a nép bizalmára.

Horváth János (parasztpárti) Lukács Vilmos (baloghpárti), Bálint Sándor (Demokrata Néppárt) és Vészi Mátyas (pártokivüli) szintén örömmel elfogadja a javaslatot.

A felszólalásokra Ortutay Gyula kultuszminiszter válaszolt. Kijelentette, hogy a Kossuth-díjjal a legmegelőbb értékeket kívánják jutalmazni. Jellemző vonása a díjnak, hogy a legnagyobb fokú egyéni teljesítményi kivánja jutalmazni. Közoktatásunk alapvető elvei közé tartozik; megintani a fiatalokat arra, hogy iparkodják mindig a legnagyobb egyéni teljesítményt nyújtani — mondotta a miniszter.

A Ház a törvényjavaslatot általánosságban, és részleteiben is elfogadta.

Azután a Ház megkezdte az építészeti tárca költségvetésének részletes tárgyalását.

Zentai Béla (MKP) hangsúlyozta, hogy a műszaki értelmiség ma már teljes egészében felzárkózott a demokrácia mögé és minden erejével részt vesz az újáépítés munkájában.

Czifra Sándor (MKP) a falusi kislakásépítés ügyét tette szóvá.

Gát József (kiszegzda) javasolta, hogy minél több mérnököt küldjenek a falvakba, hogy tanácsokat adhassanak a parasztságnak és ellenőrizhessék az egészségügyi szempontból helyes és korszerű építkezési irányelvek betartását.

Hangsúlyozta, hogy a csavargó tökélet kell megfogani és ezt a tökélet kell az építkezésekre felhasználni.

Fischer József (szoc. dem.) városszerkezési kérdéssel foglalkozott.

Kovács Dezső (parasztpárti) és **Kiss Ferenc** (FMDP) szólaltak fel.

Darvas József építésügyi miniszter válaszolt a részletes vita során elhangzott felszólalásokra. A vita során a legtöbb szó a falusi kislakásépítésről esett — mondotta. Ennek a kérdésnek a sűrűségét jogosnak érzi. Ez a kérdés évszázados probléma, mert a falvakban tanaknak és majorokban a legembertelenebb viszonyok között éltek a magyar parasztek milliói. A kérdés megoldása teljesen csak kormánytámogatással lehetséges. A helyzet azonban az, hogy az ország mai gazdasági helyzetében csak kevés pénz lehet erre a célra fordítani.

Tavaszzal megkezdődik a falusi lakásépítés. Tipusházakat építünk, ami lényegesen olcsóbbá teszi az építkezést. A minisztérium húszfajta tipusház tervét dolgozta ki, nem kell tehát félni a falu uniformizálásától.

Elismérelt szöveget ezután a magyar társadalom nemesei áldozatkészségéről, amellyel az árvízkarosultak segítségére sietett. Kb. ezer ház dőlt össze az árvíz következtében és az eddigi társadalmi gyűjtés eredményéből 500-at lehet felépíteni.

A Ház ezután elfogadta az építészeti tárca költségvetését, majd áttért az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalására.

Faragó László előadó rámutatott arra, hogy a perjogi vonalon a három fórum helyett a két fórum (azaz a szakbíróval) mellett az ún. bírói végzés felé haladunk, mindkét fórumot a társadalmi változások tel-

ték szükségessége.

Székely Imre (DNP) kijelentette, hogy a bíróságnak az állításokkal szemben, hogy a bíróság nem demokratikus szellemű.

Orbán László (MKP) megállapította, hogy igazságszolgáltatásunk nem felel meg a népi demokrácia követelményeinek, elmaradt demokratikus rendszerünk gazdasági és politikai fejlődése mögött.

Alvinczi Imre (FMDP) hangsúlyozta a bíróságnak a végrehajtóhatároltól és a politikától függetlenül kell működnie.

Pongrácz Tibor a Kiszegzda párt vezérszónoka kifejtette, hogy a jogszabályok nem lehetnek az állami életnek elkülönült jelenségei, hanem mindenkor szorosan idomulniuk kell az állami élet fejlődéséhez. Örömmel látja, hogy a munkáštörvény rövidesen az országgyűlés elé kerül. Új magánogi kódex megalkotására is szükség van. A korrupció kiirtására megfelelő módon hozzá kell fogni. Helyes és fontos a becsületvédelmi törvény tervezett szigorítása. A sűrűség feladatok közé tartozik a részvénytársaságok jogreformja. Megoldandó kérdés a valorizáció is. Törvényhozás szabályozást igényel a konzuli jog is. Örömmel állapította meg, hogy előkészítés alatt áll az új büntetőtörvénykönyv kidolgozása.

Fischer József (szoc. dem.) rámutatott arra, hogy Magyarország ma a fejlődő szocialista fordulatban áll.

Kovács Máté (parasztpárti) hangsúlyozta, hogy a jogszolgáltatásban a nép törvényeinek és igényeinek kell érvényesülni.

Vészi Mátyas (pártokivüli) bírálta az egyetemeken folyó oktatást.

Ries István igazságügyminiszter válaszolt a felszólalásokra. Hangsúlyozta, hogy az igazság nem abszolút, hanem relatív fogalom. És az a jó bíró, aki feleletlenül az emberi haladás ügyét szolgálja. A jogot a politikától nem lehet elválasztani, mert a jog a társadalmi együttélés feltételeinek biztosítása. Ebből következnek az, hogy nemcsak a törvényalkotás, hanem a törvények alkalmazása is, jó törvények alapján is lehet rossz ítéleteket hozni és rossz törvények alapján is lehet jó ítéleteket hozni.

Sajnos, nagyon kevés jel van arra, hogy a bíróságot rövid időn belül teljesen demokratikus. A tudjuk általában, mert csak nagyon keves igazán demokratikus jogász van és ez áll az ügyvédekre is. A múlt éhből hozott nevelésük közönséges, az anyagi valóságos paragrafus félszékbe szokta jogászainkat. Éppen ezért arra kell törekedni, hogy az egyetemeken ne csak törvényeket tanítsanak a jogot tanuló ifjúságnak, hanem tanítsák meg a jogászai gondolkodásra is. A jelenlegi helyzetet két módon kíván segíteni a kormányzat. Egész fokozatosan id átjárja természet a I-I-kus bíróságot, másrészt pedig fokozni a szakítást. Sok bírálat hangzott el a bíróság ítéleteivel kapcsolatban is. A bírálatok között vannak túlzottak is, de vannak olyanok is, amelyek teljes mértékben indokoltak. A bírói kar között vannak olyanok, akik nem hajlandók demokratikus szellemben végezni a jogszolgáltatást, az ítéleteiket demokráciellenesen hozzák meg.

Az igazságügyi szervezet leggyorsabbával kapcsolatban hangsúlyozta a miniszter, hogy egy ilyen kis ország, mint a miénk, nem bírja el a jelenlegi túlnyomórészt igazságügyi szervezetet. Az ország lakosságához képest túl sok a bíró száma. Az igazságszolgáltatás szervezetét feltétlenül egyszerűsíteni fogják, így az meg fogja gyorsítani az ügyintéztést is. A népbírákhoz jó szolgálatot tett abban az irányban is, hogy felkeltette a nép érdeklődését az igazságszolgáltatás technikai részletei és annak nagy szerepe van abban, hogy a munkabírók igazságot hozzanak.

Tárgyalások az ifjúsági egységről

A Kiszegzda Párt politikai bizottsága ülést tartott.

A Kiszegzda Párt politikai bizottsága ülést tartott. A bizottság elnöke, **Dobi István** elnökléssel tartott, amelyen meghívott vendégeként megjelent és a nemzetközi helyzetről nagy érdeklődéssel kísért beszámolót mondott **Oltványi Imre** is.

Pesta László államtitkár lemerítette az ifjúsági egységre vonatkozó tárgyalásokat, javaslatára a politikai bizottság úgy határozott, hogy a tárgyalásokban való részvétellel **R. Székely Béla**t és **S. Nagy Zsigmond**ot bizza meg, a kérdések felől politikai vonalon való tárgyalására pedig **Dobi István** elnököt kéri fel. Ugyanakkor elhatározták, hogy a Független Ifjúság által megindított nagyszerű külügyi tanfolyamot átveszi és külügyi tanfolyamként tovább vezeti a Független Kiszegzda Párt.

A bizottság még szervezeti és egyéb időszerű kérdéseket tárgyalta.

Az adókulcsok mérséklése

A kormány az együttes kereseti és jövedelemadó reformjára készült. Ezzel kapcsolatban elhatározták, hogy az eddigi 6 százalékos adókulcsot 4 százalékra mérséklék.

A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a kérdés megvitatására értekezletet hívott össze. Az érintett szakmák képviselői kifejtették, hogy az új ármegállapítások folytán számos kereskedelmi és ipari szakmánál még 4 százalékos adókulcs is elviselhetetlen. Az értekezlet végül még elhatározta, hogy az osztályozás feltételeinek leszállítását is kéri.

Életfogytiglani fegyházra ítélte a rögtönítélőbíró a statáriális tárgyalás elől megszökött cigányokat

A debreceni törvényszék rögtönítélőbírója pénteken dr. Farkas Aladás tanácselnök vezetésével összeült. Seress József 23 és Rác József 21 éves pocraji cigányok büntetését tárgyalta, akiket többrendbeli éjjeli elkövetett betörés lopás büntetéssel vádolt az államügyészség képviselőiben dr. Tarajossy Béla államügyész. A tárgyalást igen nagy érdeklődés kísérte.

Erdőben megbilincselve, egymáshoz közel láncolva vezetik be a börtönörök a két fiatal cigányt. Az övintézkedésre szükség is van, hiszen ez a két cigány a múlt nyáron, július 3-án már a rögtönítélőbíró előtt állott volna, de közvetlenül a tárgyalás előtt 10 perccel vakmerő módon megszöktek. Amikor az elnök megkérdi tőlük, hogy akkor miért szöktek meg, Seress így válaszolt:

— Feltűnt a „statáriáristól” — azt mondták, hogy felkaszátanak beünnöket és kár lett volna értünk.

A komoly, rideg tárgyalóteremben mindenki mosolyra derül, amikor hallja, hogy a primitív cigány a statáriális eljárást „statáriáristának” nevezi.

Minden ízében revetve áll a két cigány a bíróság előtt, cserézik mind a kettő az egész tárgyalás folyamán.

Előzőnk Seress József hallgatja ki a rögtönítélőbíróasztal. Mennelien ült fel, „Czasi József” cigányneven is hívják, kis korában vesztette el a szüleit, sokáig volt a Pasztor-intézetben; gyermekkorában leeggett az eperfa, egy iskolát három évig is járt. 15 éves korában rögtönítélő bíró volt már büntetve 15 napi elzárásra, Debrecenben. Büntönek érzi magát. A fogházból való szökés után útközben elloptak egy eszmat, több ruhát, majd Romániába, Nagyváradra mentek. Később Rác és egy Ailjai Laci nevű cigányval átköltöztek Kismarijára. Itt követelték be a házakba, hogy utat-e a kutyát, ahol nem ugrott és a házbaletet is akadtak, ott betörték az ablakot, bemágnak és kilökték a lakást. Ruha és fehérműt vittek el, a lopott holmit Nagyváradon értékesítették. Így követtek el hasonló betörést Konyáron, majd Nagykőrösi. Egyik helyen 25 tojást is lopnak, a tojást — mivel éheznek voltak, úgy nyersen megették.

Előzőnk Nagylétán törték be, ezért kerültek volna elsősorban a rögtönítélőbíró elé.

Rác József hasonlóképpen teljes beismerő vallomást tett. Kiderült, hogy az egyik helyen rázárták a károslutakra az aítot, hogy ha a zara felbrenednek, ki ne tudjanak jönni.

Dr. Okró József egyetemi tanár, orvosszakértő szerint a két cigány primitív műveltségű, de beszámítható. Ezután a tanukat, károslutakat hallgatták ki. Nánási János konvári. Szabó Imre nagykereskedő, majd Rákóczi József rendőrfőhadnagyot és Vágó derecskei rendőrhadnagyot.

Elmondották, hogy a szökés után elandán ügyelték Pocsajon a két cigány hozzátartozóit és amikor megállították családjukat akkor fogták el őket. Első alkalommal az elfogatás után újból megszöktek, másodszor már nem sikerült.

Ezután a perbeszédre került sor: dr. Tarajossy Béla államügyész halálbüntetés kiszabását kéri, míg dr. Baiogh György ügyvéd és dr. Balik Imre az enyhítő körülményeket sorolták fel.

Vigszinház

Debrecenben először!
Félejtőtelően, művészi amerikai stílusban:
Forgószél
A legújabb szórakoztató regény!
A legizgalmasabb kalandregény!
Fősz. Ingrid Bergman, Cary Grant
Előadások kezdete: 8.30
5.30, 7.30 órákor.

APOLLO MOZI
Monstró műsor! Debrecenben először!
Charles Boyer és Irene Dunne pompás vigiétéko: Végy együtt. Szimponi részben: A2-Arcos, A Magyar Irodalom Műsor megváltása köte szob, személynként 60 írtér.
Übőnézők betétköznap: 4, 6, 8
Telefon: 134.

METEOR MOZGO
Szomszédok, vadárny és hétérdő
I. Titokzatos form
II. Lusszo és ökl
Tom Tyler szenzációs kalandjai
Eldőadások hétköznap: 10, 4, 10, 6, 10, 8
vasárnap: 10, 2, 10, 4, 10, 6 és 10, 8-10.

Magyar-román vegyesbizottsági tárgyalások
A román népköztársaság kormányja és a magyar köztársaság kormányja vegyesbizottságot küldött ki a két szomszédos ország között a múltbéli fennmaradt és eddig el nem rendezett kérdések barati szellemben történő megbeszélésére. A vegyesbizottság tagjai: 10-én, 11-én és 12-én üléseztek Bukarestben. Elhatározták a vegyesbizottság, hogy a fennmaradt kérdések megvitatására vegyes arányú bizottságokat alakítsanak és ezek részben Bukarestben, részben Budapestben fognak ülésezni. Az arányú bizottság munkáját február folyamán megkezdik. A vegyesbizottság legközelebbi ülése Budapestben lesz. Ezen az ülésen megvitatják az arányú bizottságok végzett munkáját. A vegyesbizottság megbeszélései a jöszomszori egyült-működés és a barati közödség szellemében fognak le és az újabb tárgyalásokat jelent a két szomszédos köztársaság népei közötti barátság megerősítése szempontjából.

Ma az Arany Bikában: Az újságírók

Görbe Ejszakája
Az idei társaság meió befejezése lesz ma az Arany Bikában az újságírók Görbe Ejszakája. A sok fontos hátt látott baltoreben este 9 órákor minden társaság gyűlést, a balozok tönnye elüpi a nagyobon felülszert termet. Felvonnak az aiaros jomzesek, Janny Joska rasonit az újságírók társasága, aztán a „Brau” társaságának jaltja a társaságok megvitatását. Közben a tozok jaltasrövegök, lyukok költök és vaarohitak a Szerep-1000 típusúvevények, amelyeken megvitatják a jelt-1000 három jelmezit és a legzobbb írt foglyat. Az urnak bizonyítja a megfogakot sora a típusvevényekkel, amelyeknek sora éjteli utat özi, akkor hiroat „Itélet” a zsuri. Akj helyesen tipelt nyerni los.

A jelt-1000 színvonalas kabaré lesz! Nagy Erzi, Gallo Joli, Otlan Klari, Földes Magda, Hajdu Péter, Solti Berni, Oláh György felléptek. Suberlyon Amadós karnagy kísér zongorán. Nagy Erzi a legújabb slágerekkel ad elő, köztük az „Aniko”-t is. Felép a debreceni Lantos-nak szánt új üdültéget: Soltor Tibor is, aki díszszóvalokot emel. Rohonyey József magánzenekart ad elő. Konfaler dr. Pálly József.

A jelművészek is a szépségversenyre is értékes díjakat gyűjtöttek össze a rendezésre. Erdős János jóméni, mert a jelművészek a belépi díjjal. A hölgyeknek pedig érdekes mes szövegnek írt, mert a legzobbb mes a baktárlány, oimén kívül értékes tárgyakat is nyerhetnek.

A háj jonyer csováltában nagyon kapesak voltak, így ajánlatos meg ma elvételben a nagyvárkony beszerzési, mert a terem bővebbékeségen túl nem tud ki a rendezés jövevények.

Az előjétekbe következtetve az idei társaság kiemelkedő baltja lesz ma az Újságírók Görbe Ejszakája. Mindenki jól fog mulatni.

Kedves olvasóink! Vizonylatásra ma este 9 órákor az Arany Bikában. Jó mulatást!

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

HETI MŰSOR:
Péntek este: Cyrano, Dolgozó-bérek.
Szombat este: Az utolsó Verbehyi lány, Bemutatóbetűt.
Vasárnap délután és este: Az utolsó Verbehyi lány, Bemutatóbetűt.

Kormánybiztos a debreceni és pécsi színházról (7)
Egyik budapesti lap a debreceni és pécsi színház államotársaság kérdésével foglalkozva arról ír, hogy felmerült terv szerint mindkét színház kormánybiztosát küldönek. Irásvitát a két színház kormánybiztosa Botk Béla, a Nemzeti Színház rendezője, aki debreceni színház és az ált vezetett tanulmányait. Az a tény, hogy ugyanakkor egy fővárosi lap Seregi Andor nevét is kombinálta kapcsolata a debreceni színházzal kapcsolatban, arra mutat, hogy a terv meglehetősen stádiumban van.

